



230 ЧАСОВ В ПОЛЕТЕ СООБЩЕНИЕ ТАСС

Космический корабль «Союз-9» на 12 часов 31 минуту московского времени 11 июня совершил 155 оборотов вокруг Земли. Космонавты Андриян Николаев и Виталий Севастьянов к этому времени находились в орбитальном полете 230 часов.

Рабочий день Андрияна Николаева и Виталия Севастьянова начался в 12 часов по московскому времени и проходил в полном соответствии с установленным порядком.

Во время десятого дня полета А. Николаев и В. Севастьянов в соответствии с программой отдыхали больше, чем в предыдущие дни.

Параметры микроклимата на корабле «Союз-9» нормальные, близко к земным: давление — 850 миллиметров ртутного столба, температура — 20 градусов по Цельсию.

Перед ужином Николаев и Севастьянов занимались космической гимнастикой в орбитальном отсеке.

В конце рабочего дня космонавты выполнили взаимный медицинский контроль. В последнем сеансе радиосвязи командир корабля Николаев сообщил, что космонавты хорошо отдохнули в течение дня. Самочувствие их хорошее, настроение отличное. Перед сном частота пульса у Николаева составила 68, у Севастьянова — 67 ударов в минуту.

Очередной рабочий день экипажа корабля «Союз-9» начался в 11 часов московского времени 11 июня.

ВРЕМЯ ТРЕВОГ И НАДЕЖД

В коридорах Свердловского пединститута сразу попадаешь в бурлящий поток мнений, предложений, предположений.

— У вас в какой аудитории? — В двадцатой.

— У нас в тридцатой, Счастливец.

В дальнем конце коридора наиболее бдительные быстро перелистывают страницы учебников. Формулы и определения, столетия и открытия сменяются, как в калейдоскопе.

Правда, в основном, это относится к первокурсникам, для которых сессия представляет из себя сплошные тревоги.

К старшекурсникам я обратился с единственным вопросом: «Ваше мнение о сессии?»

Ответы были разные — лаконичные и подробные, но, пожалуй, все их можно свести к одному: сессия — это радостное время. Радостное и трудное одновременно, как радостна бывает любая победа, пусть самая маленькая.

...На дверях 20-й аудитории, где дадут свою последнюю сессию студенты математического факультета, висит уступающее объявление: «Внимание — идут госэкзамены».

В просторной аудитории за длинным столом сидит государственная комиссия. У доски Виктор Горбунов. Кажется, на доске написаны все формулы, но нетерпеливо да взглядом встревоженно на доску.

— А вдруг где-нибудь не так.

Но по лицам членов комиссии ничего не определишь. Подходит к концу его ответ. Один дополнительный вопрос, другой...

— Ну что ж, можете идти, — говорит председатель комиссии. — Оценку вам скажут позднее.

Но уже потому, как согласно кивают головами члены комиссии, можно догадаться: ответ хороший, противоречивых мнений нет.

Так начинался первый государственный экзамен за четверокурсников с математического факультета. И как на любом другом экзамене, у дверей столпились болельщики.

Почти вся группа в сборе — говорит комсорг группы Наташа Панова. — У нас уж так повелось с самой первой сессии. Радость одного — это общая радость...

— А какой год был для вас наиболее памятным? — спросил я у ребят.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

НА СМЕНИ

ГОД ИЗДАНИЯ 50-й

№ 115 (8851) ПЯТНИЦА, 12 ИЮНЯ 1970 ГОДА Цена 2 коп.

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ



Все сошлись на том, что, пожалуй, таким был четвертый курс. Летом ездили все вместе работать на консервный завод в г. Ахтубинск. А потом начались последние учебные семестры... Последние. Именно это рождало чувство ответственности.

— Этот год был годом Ленинского зачета, — сказала Наташа Панова. — И к самому главному своему зачету мы готовились серьезно. Участвовали в организации общешкольных мероприятий, в двухлетке «Комсомол — сельской школе», многие ребята участвовали в конкурсе студенческих научных работ. И сам Ленинский зачет стал для нас серьезным разговором о личной ответственности за порученное дело, о дальнейших своих планах...

А планы четверокурсников сходны между собой. После выпускных экзаменов разьедутся они в разные концы нашей области. Будет потом первый урок в сельской школе, и десятки ребят будут ловить каждое слово нового учителя.

Но это все потом. А пока... Государственная комиссия, дробный парусик мела по доске, взволнованные голоса, и вечный, как мир, студенческий вопрос: «Ну как, сдали?»

Ю. КУТУЗОВ.

На снимках Я. БАРАНОВА: в аудиториях пединститута.



АНТИВОЕННЫЙ АКТ

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). В антивоенную манифестацию превратилась церемония вручения дипломов в Принстонском университете. Студенты явились на церемонию без традиционных университетских мантий. Они потребовали прекращения военных действий в Индокитае и вывода оттуда всех американских войск.

Присутствовавшим на церемонии вдове покойного лидера негритянского движения Мартина Лютера Кинга Коррете Кинг и популярному певцу Бобу Дилану за вклад в борьбу американцев за мир и равноправие негритянского населения были вручены почетные дипломы Принстонского университета.

ЗА ЕДИНСТВО ДЕЙСТВИЙ

БОНН. (ТАСС). Социал-демократический союз студентов высших учебных заведений в земле Северный Рейн — Вестфалия призвал к установлению единства действий социал-демократов, коммунистов и членов профсоюзов в борьбе против неонацистской ИДП и партии крупного капитала ХДС — ХСС. С таким призывом эта студенческая организация СДПГ выступила в связи с предстоящими выборами в ландтаг (парламент). Отсутствие такого единства действий, против установления которого возражает руководство СДПГ, выгодно лишь неонацистам и их союзникам в партии ХДС — ХСС, подчеркивается в заявлении этого студенческого союза.

УДАР ПАТРИОТОВ

НАХОЙ. (ТАСС). Бойцы Народных вооруженных сил освобождения Южного Вьетнама уничтожили в провинции Зялай базовый лагерь 2-го батальона, входящего в состав специальных войск сайгонской марионеточной армии.

Как сообщает агентство ВНА, ссылаясь на агентские печати Освобождения, в этой операции было убито и ранено более 200 солдат и офицеров противника, подожжено 4 бензохранилища и разрушено свыше 50 блиндажей, блокгаузов и казарм.

ЗАЯВЛЕНИЕ СЕНАТОРА

ВАШИНГТОН. (ТАСС). Сенатор Макинтайр подверг критике доклад, представленный президенту Никсону «специальной группой» в составе членов конгресса и губернаторов после ее возвращения из инспекционной поездки в Индокитай.

Являясь членом этой группы, сенатор еще несколько дней назад перед отлетом из Вашингтона заявил, что он не намерен присоединяться к проамериканскому хору эмиссаров, снаряженных Белым домом в Индокитай с целью опровержения «вторжения» в Камбоджу. Макинтайр выступил на специальной пресс-конференции с критикой официальных утверждений о том, что «камп-боджийская операция» якобы ускорила вывод американских войск из Южного Вьетнама.

ПАРТНЕР ПО АГРЕССИИ

ВАШИНГТОН. (ТАСС). Вашингтон отводит Таиланду активную роль в Камбодже после предполагаемого вывода оттуда американских войск. Вслед за начальником штаба верховного командования Таиланда Т. Чулсаба, Банчак направил в Камбоджу высокопоставленную группу представителей ВВС Таиланда. Члены группы, по сообщению информационных агентств, намерены «согласовать тактику воздушных налетов на некоторые районы Камбоджи».

В воздушных налетах, как указывает «Вашингтон пост», примет участие «одно из лучших тактических подразделений Таиланда, которое будет направлено в Камбоджу для организации взаимодействия с находящимися там подразделениями военно-воздушных сил Южного Вьетнама».

АНТИАМЕРИКАНСКИЕ МАНИФЕСТАЦИИ

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Бурная демонстрация представителей местного населения состоялась у американской военной базы в Сан-Хуане (Пуэрто-Рико). Ее участники решительно осудили использование территории Пуэрто-Рико и прилегающих островов в качестве военного плацдарма Пентагона. Манифестация протеста против парадной активности американской военной базы уже несколько дней продолжается и на карибском острове Кулебра, территория которого с 1940 года используется военными США в качестве учебного полигона.

ДЕТИ ВНЕ ШКОЛЫ

САН-ХОСЕ. (ТАСС). 250 тысяч никарагуанских детей не смогут посещать школы в нынешнем году. Это вызвано нехваткой школ и учебных помещений, а также извержением государственных асфальтовых дорог из-за нехватки средств на нужды просвещения.

Надо отметить, что за время работы агитпуланта очень многие избиратели сами приходили сюда, облегчая подготовку и предстоящим выборам. Получая ценные консультации от дежурных, они имели возможность ознакомиться и со свежими журнальными и газетными, а их услугами имелись телевизор, радио, шахматы, бильярд. Теперь главное поздравить 14 июня гостеприимно распахнутых дверей Дома техники.

Сюда придут избиратели, чтобы отдать свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, Ю. ФЕДОРОВ.

Особое поручение

Комсомольским организациям принять активное участие в создании свиноводческих и птицеводческих ферм, в строительстве животноводческих комплексов, производственных и бытовых объектов, в монтаже оборудования и механизмов. Шире привлекать к этой работе студентов и молодых рабочих промышленных предприятий.

(Из постановления IX пленума ЦК ВЛКСМ).

Совхоз «Балаирский» Тагильского района мы знали раньше — это именно то хозяйство, на примере которого можно рассказать о хорошем опыте шедской работы горожан, заводских комсомольцев над сельчанами. Свердловский инструментальный завод вот уже 16 лет помогает труженникам совхоза «Балаирский».

Только за прошлый год помощи завода село выразилось в сумме 11 257 рублей. Горожане помогли механизировать разгрузку коржов на фермах, регулярно обеспечивали «свое» хозяйство запасными частями и тракторам, автомашинам, комбайнам, выделали (и выделают) в необходимом количестве инструменты. Комсомольцы и молодежь оказывали большую помощь в строительстве котельной, в разработке чертежей, необходимых для механизации трудоемких процессов на птицефермах.

Сегодня не лишне назвать имена молодых рабочих, трудившихся над заказами села. Это — Наташа Казина, Вячеслав Ветугин, Владимир Антипин. Ребята в свободное от работы время изготовили для своих подшефных инструментов по чертежам Аллы Чистяковой.

С особым энтузиазмом на заводе восприняли вест: балачки просит выполнить для них в металле... приз «Золотой плуг».

Кому поручить такой почетный заказ? Выбор пал на молодого гравера Владимира Нволгова. Парень за неделю справился, выполнил «особое поручение» заводского комсомола.

Хорошо узнатным тректом, напаяв в шумную зеленую берез и слей, расклеивая снотящийся веер брызг на узких лесных просеках, спешит наша «Тачанка» в глубинный совхоз «Балаирский».

Тут же, в пути, вспоминаем далекий мартовский день, когда во Дворце культуры «Урал» Валентина Кондрашина, секретарь комитета ВЛКСМ Свердловского инструментального завода, рассказывала комсомольско-молодежному активу области о проделанной заводом работе по оказанию шедской помощи селу.

Валя, в частности, говорила тогда: «... Не было случая, чтобы заказ села на изготовление деталей, узлов и агрегатов не был выполнен».

Помните, вояк заводской комсомолки докладывала делегатам и о том, что молодежь предприятия решила в юбилейном году оборудовать силами комсомольцев и молодежи кабинеты — химической и математической кабинеты в подшефной сельской школе, помочь в строительстве и художественном оформлении своего совхозного клуба. В заключение своего выступления Валя Кондрашина обратилась к сидящим в зале сельским активистам: «Смелее обращайтесь за помощью! Мы, городской комсомол, — за контакты с селом!»

И вот на дорожном указателе надпись: «Совхоз «Балаирский».

По улицам села на приезде у трактора — грейдер. После мы узнаем, что директор совхоза Михаил Афанасьевич Добрыгин, молодой, энергичный руководитель, бывший комсомольский работник, «болен дорожками» своего хозяйства: заканчивается посевная — тракторы впрягаются в грейдер».

Наше внимание привлекают хорошо, со вкусом оформленные таблички, прибитые к стенам брезентовых избушек. Здесь живет знавшая птичника свиноводья, «Таких «памятников» ни в одном районе, хозяйство нам видеть не приходилось».

Узнав о цели нашего приезда, Михаил Афанасьевич, как нам показалось, несколько растерялся. С одной стороны, и шедов подводить не хочется, с другой стороны — куда же от правды денешься.

«Один раз приезжали шеды. В январе. Больше, видимо, не смогли — свои заботы одолели».

К середине беседы в кабинет вошел секретарь комитета ВЛКСМ совхоза Иван Бучневичев. Он был очень искренним.

— Среди двадцати трех согласованных и утвержденных пунктов договора значится и такое: «...раз в квартал в совхозе будет выступать художественная самодеятельность; «...для оформления стендов и цитов наглядной агитации заводской комсомолкой прилетит художник»; «...силами молодежи разработать планы научной организации труда»; «...оказать помощь в проведении наладочных работ на фермах». И т. д. и т. п. ...Второй квартал на исходе, а по этим и другим пунктам договора пока ничего не сделано. Забыли нас шеды».

пале. И разошлись. Не было бесед. Не было совместных мероприятий. Нет дружбы, той дружбы, когда рождается доверие, когда поверяются друг другу мечты и планы, когда, если хотите, как по коммуну, вывернется жизнь. О многом могли бы рассказать заводские комсомольцы. Много могли бы помочь организации, насчитывающей в своих рядах 94 члена ВЛКСМ. «...Шедов делегатам еще XV съезда комсомольцев Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, — это одна из революционных традиций рабочего класса. И эту традицию надо бережно хранить и развивать».

Село ждет шедов. Не яндек. Не этиких добрых богатых людей, с полной мощью, которые будут подкидывать от шедов своих, как милостыню «на тебе, боже, что нам не поже». Речь идет не только о заплатах и инструментах. Но и о том удивительном наполненном богатстве культуры, знаний, которого, возможно, еще не хватает селу и в котором так жадно тянется совхозная молодежь.

Конечно, нельзя забывать и о заказах села. И о выполнении пунктов современного договора. Не хлебом единым жив человек. Но и без хлеба — тоже не жизнь. Об этой простой истине должны помнить все шедствующие над селом предприятия города. В том числе, в первую очередь, — молодые горожане, комсомольцы.

И пусть слова «Ни одного случая, чтобы заказ села не был выполнен» станут программными в повседневной деятельности каждого «городского» члена ВЛКСМ.

А. КЛЮЕВ, зав. сектором сельской молодежи обкома ВЛКСМ; В. ЕЛИСЕЕВ, Б. ТИМОФЕЕВ, наши спонсоры, Тагилка.



Директор попытался найти «смягчающие вину» обстоятельства:

— Сказать, что совсем нам не помогал, нельзя. На сегодня нам изготовили две емкости под аммиачную воду. Каждая — по 15 кубов.

— А в договоре? — интересно.

— Договоривались две по шестьдесят... Очень ждем мы от наших шедов установку для приготовления витаминной муки. Пускай ее в эксплуатацию позволят резко повысить привнеси мотодляна...

Михаил Афанасьевич на минуту задумался и подытожил:

— Процентом на тридцать выполнили шеды свои обязательства в прошлом году.

— А в этом?

— Пока не рассказали. Уборка урожая — пора не менее горячая, чем посевная. Насколько действительно была помощь ваших шедов в прошлую страду?

Ну, хорошо. Съездили они раз в течение года в совхоз. Дали несколько концертов. Но ведь это еще не шедство. Горожане — на сцене. Сельчане — в зале. Одни исполняют, к примеру, песню. Другие — хло-

палье, демонстривались научно-популярные кинофильмы.

Не меньше забот было и у членов избирательной комиссии, оперативно учитывавших все изменения в списках избирателей. Так, в один из самых последних дней сюда зашла Исклентина Ивановна Бенис с просьбой дать ей открепительный билет, потому что она уезжает в отпуск.

— Да, условия для вашей работы

ГОСТЕПРИИМНЫЕ ХОЗЯЕВА

Когда поднимаешься по ступеням фойе Дома техники, взгляд невольно задерживается на броских надписях «Агитпулнт» и «Комиссия избирательного участка № 10».

Разные люди работают здесь сегодня, но все они сплочены одним большим делом. Лаборанту ВУХИ на свертках, проносящихся в минорном районе между улицами Малышева, Вайнера, Нубышева и Восьмого марта, хорошо знают своих наладчиков — министра радиотехники Валерия Дмитриевича Калымова и министра общего машиностроения Сергея Александровича Афанасьева, за которых будут голосовать на выборах.

Здесь, в агитпулнте, — своеобразный штаб прилегающих жилых кварталов. 3 июня состоялся встреча избирателей с доверенными лицами этих кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР. Неоднократно встречались жители микрорайона с депутатами Верховного Совета СССР и Ленинского райисполкома.

Ежедневно в уютные, светлые комнаты собираются избиратели. За последние время здесь прочитаны лекции об эстетическом воспитании детей, о проблемах жилищного строительства, международном положении, новинках современной советской ме-

дицины, демонстрировались научно-популярные кинофильмы.

Не меньше забот было и у членов избирательной комиссии, оперативно учитывавших все изменения в списках избирателей. Так, в один из самых последних дней сюда зашла Исклентина Ивановна Бенис с просьбой дать ей открепительный билет, потому что она уезжает в отпуск.

— Да, условия для вашей работы

ныче непривычные, — подметила свердловчанка И. Лосняна свою мысль, добавив:

— В июне переживаете людей гораздо больше, чем в марте, когда еще не начинается период массовых отпусков.

Но ничего не упущила избирательная комиссия — ни один из граждан не забыл ею; каждый ознакомлен с порядком выборов, оповещен о порядке проведения их. А ведь голосовать здесь будут почти 1700.

Надо отметить, что за время работы агитпуланта очень многие избиратели сами приходили сюда, облегчая подготовку и предстоящим выборам. Получая ценные консультации от дежурных, они имели возможность ознакомиться и со свежими журнальными и газетными, а их услугами имелись телевизор, радио, шахматы, бильярд. Теперь главное поздравить 14 июня гостеприимно распахнутых дверей Дома техники.

Сюда придут избиратели, чтобы отдать свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, Ю. ФЕДОРОВ.

ратели сами приходили сюда, облегчая подготовку и предстоящим выборам. Получая ценные консультации от дежурных, они имели возможность ознакомиться и со свежими журнальными и газетными, а их услугами имелись телевизор, радио, шахматы, бильярд. Теперь главное поздравить 14 июня гостеприимно распахнутых дверей Дома техники.

Сюда придут избиратели, чтобы отдать свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, Ю. ФЕДОРОВ.

ратели сами приходили сюда, облегчая подготовку и предстоящим выборам. Получая ценные консультации от дежурных, они имели возможность ознакомиться и со свежими журнальными и газетными, а их услугами имелись телевизор, радио, шахматы, бильярд. Теперь главное поздравить 14 июня гостеприимно распахнутых дверей Дома техники.

Сюда придут избиратели, чтобы отдать свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, Ю. ФЕДОРОВ.

ратели сами приходили сюда, облегчая подготовку и предстоящим выборам. Получая ценные консультации от дежурных, они имели возможность ознакомиться и со свежими журнальными и газетными, а их услугами имелись телевизор, радио, шахматы, бильярд. Теперь главное поздравить 14 июня гостеприимно распахнутых дверей Дома техники.

Сюда придут избиратели, чтобы отдать свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, Ю. ФЕДОРОВ.

ПАССАЖИР НЕ СКАЗАЛ „СПАСИБО“



ДЕНЬ ВТОРОЙ И ТРЕТИЙ

В аэропорту Кольцово часы бойкой работы бывают эпизодически. Но поскольку таксисты привезли людей, возвращаться в город по-прежнему никто не хочет. Объяснение этому — коэффициент холостого пробега, который все время возрастает, как и выработка на одну машину. Год назад она составляла 26 рублей, сейчас — 29.

— Вы посчитайте, — говорит Александр Динюв. — Холостой пробег уменьшен до минимума. Я здесь уже столько жду пассажиров, а в городе люди решают не мне, а себе острый вопрос, где взять такси. Ехать же по-прежнему нет смысла. Сегодня за день я «наматал» на себя несколько рублей.

Накануне вечером Динюв привез клиентов на вокзал. Один сошел — им в Казань, а женщину с ребенком нужно было отвезти в Невьянск на похороны родных. Только в Невьянске пассажира обнаружил, что соседи по машине взяли «по ошибке» чемодан с ее вещами. И без того растерянная горем, женщина еще больше разволновалась. Вез в чемодане была детская одежда.

Всю дорогу Александр гнал порожнюю машину на пределе и приехал на вокзал, когда уже объявили отправление поезда на Казань. Он на ходу выскочил в вагон, отыскал бывших клиентов, которые «не заметили» чужих вещей. Время работы кончилось, и утром он снова поехал пустым в Невьянск, доставил вещи. Дорогу ему оплатили в один копейку. Восемь рублей нужно было выкладывать из своего кармана.

Этот случай, может, и не относится к теме нашего репортажа. Рассказали мы его больше для того, чтобы еще раз подчеркнуть, что большинство водителей таксомоторов — люди честные, добросовестные. Но это еще больше утвердило нас в мысли о том, что твердого

технического обеспечения и увеличению плана не было. Тем более, что это не объяснили водителям, не провели всестороннего анализа их работы.

В самом деле, разве таксомоторный парк получил новые машины, которые развивают космические скорости? Или улицы города стали просторнее? Или движение транспорта сократилось? Ни то, ни другое и ни третье. Более того, в дни проведения рейда из таксомоторного парка не вышло более четырехсот (!) машин из-за технической неисправности. Десятки их ржавеют под дождем, они подлежат списанию, но план на все эти машины сущест, и его нужно выполнять.

Кроме того, водители не без основания высказали такую претензию к руководителям автохозяйства. Раньше в каждом таксомоторном парке была одна машина для служебного пользования. После объединения в одно автотранспортное предприятие служебных машин стало восемь. На каждую из них идет план. И здесь нужно еще посмотреть, так ли нужны для дела все эти восемь машин. Ведь не случайно машина главного инженера была задержана в день рейда за незаконную перевозку пассажиров.

За последние три года трижды менялись расценки оплаты труда водителей такси. Шоферы обратились в обком профсоюза работников автотранспорта с просьбой объяснить, чем это вызвано, но ответа пока не получили.

Претензий много. И большинство из них обоснованы. Общественность города, работники ГАИ и управления внутренних дел прилагают немало усилий, чтобы стабилизировать работу таксистов. Но почему же все обходит молчанием тот факт, что в ремонтных мастерских процветает равнодушие? В первую очередь это касается руководителей автотранспортного предприятия.

Вышла из строя машина, можно быстро исправить, но не тут-то было. Слесарь и не подойдет к машине, пока водитель не даст 2-3 рубля. Спрашивается, за что? Детали слесарь ставит государственные, за свой труд получает зарплату. Тут, как говорят, действует сила привычки? Откуда она, эта привычка? А все от тех же лихачей-таксистов. Придет в гараж, торопит: «Давай, браток, поскорей, на «кузнец» получишь». Говорить в таких случаях, что эти подвиги оскорбительны не только для тех, кто берет, но и для тех, кто дает, нет смысла. Эти слова и писали и произносили не раз на собрании. За это нужно строго наказывать.

Каждый из нас не раз пользовался услугами такси. И как-то уж повелось, что не дать лишней двухрублевой шоферу неудобно. А между тем это обернулось неприглядной стороной: некоторые водители возвели себе в правило брать лишние деньги. И сейчас трудно выкорчевывать эти привычки. Водители не только берут лишние деньги, но и, открывено говоря, вымогают. В Нижний Тагил, например, вас не повезут за плату по счетчику. Водитель берет оптом по 5 рублей с человека. Таксометр же рассчитывает 13 р. 50 к. Иногда это не сулит и выгоды, но сила инерции для некоторых стала непреодолимой в этот день.

В воскресенье 24 мая водитель В. Н. Леманов вел «тор» с пассажирами на стоянке у автовокзала. Такса — 3 рубля с человека, хотя до Богдановича выйдеть не меньше. А другому водителю Бочкареву показало мало 15 рублей до Абеста. Тут, как говорят, жадность подвела. Но всех, наверное, переубедил А. Серовиков, задержанный здесь же на автовокзале в этот день. Женщина с двумя детьми просила его довезти до Кашини (именно просила), но Алексею Ивановичу показало мало десяти рублей, хотя плата за проезд не превышала в один копейку четыре рубля. Он просил «набросить еще триешничку». Нашему вопросу Серовиков искренне удивился: «Ну, какая это нечестность? Простое культурное требование

денег на транспорте». Все эти водители лишены прав на различные сроки. Но подлая дисциплина, сознательность и культуру работы?

Одними словами и угрозами положение не исправив. Нечестные на руку шоферы не дремлют. Они проявляют изобретательность, которой могут позавидовать руководители автохозяйства. Например, В. Саломеников ухитрился перевести пассажиров при выключенном счетчике, а чтобы машину не увидели свободной — надел на сигнальный зеленый фонарь колпак. И не он один. Владимир Каргаполов же задержан за такие же проделки в день рейда, у него изъяли права, но и это не помогло. В тот же день он был еще раз задержан «под колпаком». Бывод напрашивается сам собой: не об этих людях, не о их давным-давно изгубленном авторитете рабочего человека следует писать руководителям автохозяйства и общественным организациям. Они должны внимательно относиться к справедливым упрекам людей честных, которых абсолютное большинство.

Водитель таксомотора — первый человек, который встречает прибывших в наш город гостей. И по тому, как он примет их, окажет услугу, ответит на интересующие вопросы, люди будут судить о культуре города, его приветливости. Должностя у таксиста ответственна. Однако многие об этом забывают. Пусть даже водитель не нагрубил, не нарушил правила посадки, но если он равнодушно поспрашивает, как клиентки возмезд с явными вещами, если не откроет дверь навстречу человеку, то это уже минус в его работе. На деле же иногда получается, что высокая должность таксиста не соответствует своему названию. Наоборот, слово «таксист» порой употребляется при объяснении недоразумения, и им оправдывают некое невинное «отупление грехов». Дам, поступок неприглядный, но, если не открыть дверь навстречу человеку, то это уже минус в его работе.

На деле же иногда получается, что высокая должность таксиста не соответствует своему названию. Наоборот, слово «таксист» порой употребляется при объяснении недоразумения, и им оправдывают некое невинное «отупление грехов». Дам, поступок неприглядный, но, если не открыть дверь навстречу человеку, то это уже минус в его работе.

Руководители же автотранспортного предприятия и общественных организаций в отдельных случаях пытаются обелить эти проступки. Такое положение нельзя считать нормальным.

А. РЕЗНИК, Л. ПАВУТИЦКИЙ — инспекторы ГАИ, **А. ФРОЛОВ**, комиссар Свердловского оперативного отряда, **Л. ПУШНЯКОВ**, начальник цеха издательства «Уральский рабочий» — народный контролер, **В. ПАНКРАТОВ**, наш корр.

СТАРАЯ кузница с помятой крышей и почерневшим срубом стояла на высоком берегу реки Багаряк. От нее до Аверино — речной подат. Деревня Аверино — уютная, прибранная. Дома в ней — с сиреневыми да черемуховыми палисадниками, с нарезными наличниками. Аверинские мальчишки любили купаться в реке. А, возвращаясь, бежали впергонки в село. Добежав до кузницы, они, крадучись, заглядывали в широкую раскрытую дверь, рассматривали, как дядя Сеня вытаскивал из горна раскаленную добела огромную болванку, клал ее на наковальню и бил по ней молотом. А когда багровая окалина падала у подножья кузницы, он отскочивал в сторону. Кузнец оборачивался и, заметив стай-

В местечке Балта вражеская мина вывела из строя весь артиллерийский расчет. В это время недалеко показался фашистский танк. Гвардеец Демешин с командиром взвода вступили в неравный бой.

Через все горнило войны прошел отважный воин Петр Демешин. С начала и до победного конца он был в первых боевых рядах артиллеристов. Его в числе первых наградили медалью «За отвагу». Под Сталинградом он, не покидая огневой позиции, помог батареям вести прицельный огонь. За Сталинград он получил орден Красной Звезды.

Отпраздновав победу над фашистской Германией и освобожденной Чехословакией, гвардеец Демешин возвра-

СЛУЖУ СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ!

ку ребу, откладывая свое дело, подходил к мальчишкам и ласково улыбался, спрашивал: — Что же это вы, ребята, прячетесь? Заходите смелее! Справившись от робости, ребята всей ватагой вывалились в кузницу.

— Вот это будет наковальня, а это — молот, а вот это — горн... начинай рассказывать дядя Сеня.

Тогда немало узнали ребята о кузнецких тайнах. Однажды Петя Демешин пришел к кузнице рано утром, а потом приходил снова и снова...

— Вижу, не зря ты поведишься ко мне, — сказал дядя Сеня. — Нравится, видно, тебе кузнецкое ремесло? — Конечно, нравится, — да еще как! — Тогда вот что, пареня, коли ты такой смелый, — заговорил кузнец и, вынув из ящика сломанный зуб от борона, показывая его Петю, спросил: — Вот такую штуковину отковать сумеешь? Кузнец сел в сторонку, закурив и с любопытством принялся наблюдать за Петей. Сделав свое дело, Петя смахнул рукавом с лица пот и гордо сказал: — Вот, дядя Сеня, смотрите... — Вижу, Петя, вижу... — протянул кузнец. — Получилось вроде неплохо, а? — Вскоре о Петкинском мастерстве разнесся слух по всему селу. А некоторые стали поглядывать на него с завистью.



Дунал тогда кузнец, что решил себя пригласить. Но наступило время бурного строительства в стране, и Петра Демешина по путевке Сысертского райкома ВЛКСМ направил работать в Свердловск на комсомольскую стройку. А через некоторое время призвали в Красную Армию.

Пылливый ум Петра и здесь быстро проявился. Окончив курсы оружейных мастеров, он стал артиллерийским мастером. «Золотые руки», — говорили о Петре в полку. После службы Петр вернулся домой. Пробудилась давняя мечта — учиться. Но грянула Великая Отечественная война и оружейного мастера срочно призвали в армию. Пришлось отказаться от своей мечты и снова стать солдатом.

Отлучившись артиллерийским грохотом, пулеметным и автоматным треском артиллерийского подразделения востроил Демешин. Реальность бомбы, снарядов, зенитных гонимых фашистских стервятников, Гудела земля. Одно за другим вспыхивали пожары. Отсюда начал свой боевой путь солдат Петр Демешин. Чем ближе подтаивался полк к городу Калинин, тем сильнее слышалась артиллерийская канонада. Временами она дробилась на отдельные залпы, и в это время звенела стрельба. Звон выходящую позицию, бойцы 65 Уральского стрелкового полка теснили врага. Но в одном из кровопролитных сражений фашисты подбили несколько наших пушек. И им показалось, что сопротивление русских сломлено. Фашисты ринулись в наступление. Подступив к ближнему окопам, наши автоматчики разом метнули гранаты. И тут, словно из-под земли, из траншеи выскочили артиллерийские Демешинские два орудия и повели шквальный огонь по врагу. От неожиданности фашисты стали покидать занятые позиции.

За войну артиллерист Демешин отшагал на одну тысячу километров по фронтовым дорогам. Как-то во время преследования гитлеровцев потребовалось быстро переправить орудия на другой берег Волги. По реке плыли льдины, небезопасно было встать на них. Не дожидаясь наведения понтонного моста, артиллерист Демешин с горсткой таких же смельчаков-артиллеристов на льдинах переправил всю артиллерию. При форсировании реки Петр был несколько раз ранен. Но он не оставил свою батарею и, преодолев боль, с еще большей злостью помогал бить врага.

Как-то в прошлом году возвращался он с поста. В тропеке зашли подвыпившие парни. Один из них начал сыпать пассажирами Демешина. Старшина предупредил кулигана, но тот не унимался. На остановке кулиган ударил старшину и пустился бежать. Забрав в свой дом, кулиган вышел оттуда с братом и решил избить сотрудника милиции. Но старшина Демешев не так-то просто обмануть. Вскоре оба кулигана были задержаны. Собственно, вся служба в милиции у Демешина состоит из таких, казалось бы, мелких фактов. Но именно эти факты составляют его трудную биографию.

За смелость, находчивость, общительность с людьми, примерное поведение, опрятность, внешнюю и внутреннюю собранность в подразделении уважают П. Я. Демешина. Поэтому не случайно коммунисты избрали его несколько раз своим вожаком. Ему доверяют воспитание молодых, недавно пришедших на работу в милицию.

В милиции в 16 боевым наградам у Петра Яковлевича прибавился второй орден Красной Звезды и несколько медалей за безупречную и долголетнюю службу в милиции и в Вооруженных Силах СССР. А недавно рядом с боевыми наградами на груди гвардейца Демешина засверкал маленький по величине, но большой по значению значок «Отличника милиции» и юбилейная медаль «50 лет советской милиции». Получая эти факты составляли негромко, но четко и торжественно ответил: — Служу Советскому Союзу!

Пожалуй, эта фраза лучше всего может сказать о верном солдате армии и милиции П. Я. Демешине.

Н. АСТАФЬЕВ, подполковник милиции в запасе.

Город горного льна — так называют Абест за его редкие полезные ископаемые, здесь их несметные залежи. Снимок фотокорреспондента В. Калинин показывает нам Южный рудник ордена Ленина комбината «Уралбест». Впечатляющая панорама разработок. Мощные экскаваторы кажутся с высоты крошечными. Отсюда добывается руда поступает на асбофабрику.

В КОМИТЕТЕ комсомола листопрокатного цеха ВЛКСМ рассказали мне одну историю. Пришел работать в цех в начале этого года сразу после армии Александр Рожков. Работал охотно, подталкивать не приходилось. Но вдруг — один прокол, второй... Естественно, в бюро забеспокоились, собрали заседание. Однако обсуждение особых результатов не принесло. Александр вообще перестал выходить на работу. Секретарь комсомольской организации цеха Володя Минаков наведясь к нему домой. И там Александр заявил, что цех его сейчас интересует меньше всего, что он и так прожигет, без цеха. Прожигать Рожков намеревался за счет частного дома, который оказался в его собственности. На этом история заканчивается.

Владимир Минаков привел ее как аргумент, что, мол, мы еще могли сделать? На бюро мы его обсудили, «Колочку» нарисовали, ну, установили бы над ним персональное шефство, а толку, если у него намерения такие возникли...

Все это верно, но самого секретаря смущает одно обстоятельство — парню-то хотел вначале работать, а не паразитировать. И сразу напрашивается вопрос, как же его эти намерения остались незамеченными для товарищей по работе, для комсомольцев? Почему причины прогулов Рожкова стали известны только тогда, когда кто-нибудь предпринял было уже поздно?

Но, познакомившись со всем арсеналом средств, которыми воздействуют на прогульщика в листопрокатном цехе, становится ясно, что по-прежнему не могло и быть. Кстати сказать, случаи с Рожковым — не исключение. Положение с прогульщиками в цехе весьма серьезное. За январь-февраль, например, прогуляло 9 человек, из них 2 комсомольца, а в марте зафиксировано уже 37 прогулов. И молодые здесь преобладают более чем одной третью. В бюро комсомола никого это не поразило. Просто, говорят члены бюро, условия сейчас не те, что три-четыре года назад. Сейчас прогульщику вольготнее вообще, потому что спрос на рабочую силу значительно вырос.

Да, условия изменились. У прогульщика действительно появилась возможность спекулировать на нехватке рабочих рук. А вот формы работы комсомольской организации с нарушителями трудовой дисциплины остались без всяких изменений — такими же, как три-четыре года назад. Это — обсуждение на бюро, оперативный выпуск «Колочка», отчет провинившегося перед собранием комсомольцев, персональное шефство, высканция, лишение премии и т. д. Нетрудно заметить, что все эти средства применяются после того,

как проеда уже совершен. И тут, действительно, ребята делают все, что могут. Ни один прокол, ни одно нарушение не обходится без каких-нибудь мер со стороны цехового бюро ВЛКСМ.

Но и здесь есть несоответствие. Количество прогулов в цехе зависит от того, каким образом молодые используют свое свободное время. А меры по прогулам принимаются непосредственно в цехе. Это значит, что бюро комсомола не может ни предотвратить прогулы, ни выявить их из причины. Чаще всего причины прогулов, как это было в случае с Рожковым, остаются для бюро неизвестными. Следовательно, для ус-

пешной работы с прогульщиками одной лишь контрмер недостаточно. Нужно распространять влияние комсомольской организации туда, где молодые проводят свое свободное время, то есть за проходной завода.

Выход этот очевиден и бесспорен сам по себе. Но в цеховом бюро ВЛКСМ он паритруется до сих пор только потому, что на заводе и без того немало налажена организация досуга молодежи.

— Здесь тебе и спортивные секции, и Дворец культуры, и самодеятельность, — говорит Володя Минаков, — не знаю, что еще надо... И, кроме того, разве мы сами не занимаемся досугом? У нас постоянно распространяются билеты в театр, в кино, проводятся спортивные соревнования между сменами...

Однако все эти возможности как-то запознать досуг молодежи на практике не приводит к уменьшению количества прогулов, а распространение билетов и время от времени спортивные соревнования между сменами — не более чем попытка организовать досуг, не выходя за пределы цеха. Здесь скажется привычка комсомольских вожаков вести абсолютно всю работу непосредственно в цехе. Во многих отношениях это вполне оправдано. Все комсомольцы в цехе, как говорится, «налицо». Здесь удобнее всего проводить собрания, решать организационные вопросы, а если учесть, что смены работают по скользящему графику, то деятельность секретаря вообще невозможно представить вне пределов цеха.

Но, с другой стороны, благодаря

этой приверженности комсомольских вожаков к внутрицеховой работе, комсомольской коллектив сам по себе существует тоже почти исключительно в пределах рабочего участка. И если деятельность секретаря комсомольской организации внутри цеха воспринимается как необходимость, то жизнь конкретной комсомольской группы, обрывающаяся с концом рабочей смены, вступает в тупик. Потому что у комсомольской организации в этом случае нет и не может быть за воротами завода своей комсомольской среды, окружающей на ту, в которой рождаются прогулы. Не это ли обстоятельство стало причиной появления в

этом цехе еще одной громкой истории? Осенью прошлого года пришло на завод новое пополнение — ребята из подшефного воинского подразделения. Вчерашних армейцев встретили очень радушно — сразу обеспечили всех общежитием, вывели каждого в отдельную комнату, устроили в столовую для начала бесплатное трехразовое питание. Да и сами ребята в первые же дни доказали, что работа для них — дело привычное. В общине, на заводе были очень довольны пополнением. Но потом появились срывы, начались прогулы. До бюро комсомола дошли слухи, что в общежитии участились пьянки. Володе Минакову все чаще приходилось направляться за очередными прогульщиками, чтобы не допустить срыва рабочего процесса. В дополнение ко всему, многие ребята, отработав завод подьемные, забирали документы и уезжали. Из «армейцев», устроившихся осенью в листопрокатный цех, осталось несколько человек. Причем, никто не может похвастаться, что число это на завтрашний день не будет вовсе меньше.

В бюро ВЛКСМ возникло впечатление, что число это на завтрашний день не будет вовсе меньше.

При этом же решался вопрос об увольнении одного из овершарших армейцев Юрия М. (фамилию не называю по его просьбе). Увольняли его за прогулы, биография у него на заводе весьма и весьма незавидная, но лет что примечательно, за все время подготовкой период работы в цехе Юрий М. действительно ни разу не встречал своего группомосора в послерабочее время.

Разговор об организации досуга молодежи цеха далеко не пустой разговор. Создать комсомольскую климат за воротами завода, образовать комсомольскую среду там, где молодежь проводит свое свободное время, — это значит, найти начало

решения многих проблем и, прежде всего, — проблемы крепкого, жизнеспособного комсомольского коллектива, проблемы борьбы с прогулами, проблемы закрепления кадров в цехе. И, может быть, настало время, когда акцент в своей работе комсомольская цеховая организация в какой-то степени должна сделать именно на работу комсомольских групп во время досуга.

Мне неоднократно задавали вопросы в цехе о формах, в которых должна протекать эта работа. Едва ли на этот счет имеются готовые рецепты. Надо, очевидно, отталкиваться от конкретных условий и возможностей, искать в каждом явлении рационализаторскую сторону. У «практиков», например, существует такая традиция: «каждому полуженному неподалеку от проходной завода». Естественно, что последняя встреча возле кафе фиксируются на другой день прежде всего в графике выхода людей на работу. Почему бы комсомольской организации не использовать эту традицию в своих интересах? Почему не устроить в день получения зарплаты, скажем, вечер или «козюлек» своей группы, куда можно было бы пригласить интересного человека, где можно потанцевать и вообще неплохо отдохнуть после работы. Такая встреча способствовала бы развитию товарищеского контакта в группе, а не увеличению числа прогулов.

Руководить досугом группы, мне кажется, должен группомосор. Вот мнение на этот счет одного из козюльков листопрокатного цеха Михаила Пича:

— Мне всегда было известно, что мы всегда работаем вналево, а отдыхаем каждый по-своему. Наверное, поэтому мы мало знаем о досуге товарищей по работе как о человеке, мало знаем об интересах, которыми живет каждый член нашей группы. Идея группового комсомольского козюлька мне по душе. Я уверен, что сблизит ребят между собой. И, если мы будем почаще встречаться после работы, то, по крайней мере, о комсомольских не озабочиваемся. Тогда можно будет заняться настоящие делом, интересным для всех ребят. Конечно, без поддержки цехового бюро ВЛКСМ нам не обойтись. Здесь, по-моему, важна будет общая направленность.

Совершенно верно. Нужна общая направленность, ориентировка бюро комсомола и на жизнь комсомольских групп в послерабочее время. А какие-то устойчивые формы и приемы работы непременно образуются в результате деятельности комсомольской организации в этом направлении.

В. ПЛОХИН, студент Уральского госуниверситета.

Многим известно имя большого военачальника маршала Советского Союза Бориса Михайловича Шапошникова, который в годы войны возглавлял генеральный штаб Советской Армии.

А вот тот факт, что юный Борис Шапошников с 1893 года являлся учеником Красноуфимского промышленного училища, известен немногим. Этот факт установили в Красноуфимском совхозе-техникуме, в здании которого раньше размещалось промышленное училище. Б. М. Шапошников здесь учился

6 лет. Седьмой класс окончил в Пермском реальном училище. В 1908 году он поступил в Московское военное училище, с этих лет он всю свою жизнь отдал военному делу.

Коллектив совхоза-техникума обратился с ходатайством в исполком городского Совета об установлении мемориальной доски в память о полковнике.

Просьба удовлетворена.

Н. ЗАХАРОВ, заведующий городским отделом культуры.

В ПАМЯТЬ О МАРШАЛЕ

МУЗЕЙ В РАБОЧЕЙ СПЕЦОВКЕ

СЛОВА ВЕСОМЕЕ МЕТАЛЛА

О-РАЗНОМУ раскрываются способности человека, и порою настолько неожиданным, что не сразу найдешь объяснение...

Если бы тагильчанину Эрвину Потаскуеву в юности предсказали будущее, связанное с литературным трудом, он от души смеялся бы, по привычке отвечая шуткой: — Как же! Говорят, с колыбели люблю водить пальцем!

работников библиотеки. Так, будучи еще пятиклассником, Эрвин с полной серьезностью спросил их:

— У вас есть Апулей? Хочу прочесть «Золотого осла...» Его постарались как можно мягче отвлечь — вынесли пухлую стопку радких книг. Перед глазами мальчишки замелькали названия произведений Майн Рида, Фенимора Купера, Эмара Густава. И он уступил, но только временно, потому что, перечитав все, снова явился в библиотеку и пустился на хитрость:

— Мне бы «Метаморфозы», — Результат был прежним, однако и библиотечарь, и юный читатель остались вполне довольны друг другом.

Теперь, оглядываясь почти с двадцатилетней высотой, можно понять, почему Эрвин без особой охоты брался за школьные сочинения. Обладая цепкой памятью, вечно находясь под впечатлением необычайных событий, увлекательных, ярких в своей многокрасочности описаний, он бессознательно предъявлял к себе жесточайшие требования и интуитивно чувствовал, что из-под его руки еще не выйдут те слова, которых бы хотелось...

И, наверное, именно поэтому сегодня Эрвин Потаскуев в числе молодых уральских литераторов.

Конечно, путь к такому признанию не был для него легким и коротким. Эрвин рано остался без родителей — отец погиб в первых же боях с фашистами, а мать умерла во вторую военную весну. Поэтому еще подростком он пошел работать, а старый металлургический завод, близ которого Эрвин жил и учился, стал для него своеобразным университетом.

Постепенно превращаясь в кадрового, опытного рабочего, Эрвин с неослабевающей страстью читал не только классические и новинки беллетристики, но также зорко следил за статьями критиков и библиографов, публикуемых в центральных литературных изданиях — газетах и журналах.

Аналитический склад ума позволял ему черпать из книг все, что приводило к пониманию общественных законов и точным представлениям о сути самой литературы. Он начал писать для себя, никому не показывая своих рукописей. Однако это не могло продолжаться долго. Однажды его друзья познакомились с его первым рассказом, появившимся в «На смену!»

Эрвин писал о многом — о деталях рабочих парней, пробовавшем даже в научной фантастике. Он уступил в гордое лирическое, где вскоре сам стал играть немалую роль, со знанием дела рецензировав творчество земляков-тагильчан.

С детства увлекался историей, он с еще большим упорством пополнял свои познания в этой области, обращаясь уже не только к книгам, но и к архивам, и к людям, прожившим большую жизнь. Так созрела задумка создать повесть о первых тагильских чекистах...

Вероятно, немногие из сегодняшних молодых тагильчан хорошо знают историю своего родного города, как знает ее Эрвин Потаскуев.

— Обращаясь к истории Нижнего Тагила, — говорит Эрвин, — не надо забывать о том, что с самого начала возникновения он был необычным пунктом, так как служил своего рода воротами из Европы в

Сибирь и наоборот. И, вероятно, вряд ли еще где встретишь такое место, в котором столько исторических ценностей.

Все это так, потому что тагильские золотые прииски и богатейшая железная руда славилась не в одной лишь России. Сюда с давних пор направлялись взоры иностранных промышленников, интересы которых многосложно переплетались с интересами местных воротил. Здесь взростали талантливейшие умы-самоучки (механики, металлурги, художники) и процветали крупнейшие подпольные миллионеры. Более того, почему-то мало упоминается о том, что после разгрома едва ли не самого опасного для Советской власти эсеровского мятежа, вспыхнувшего 6 июля 1918 года в тридцати городах вокруг Москвы, один из его руководителей, полковник Перкуров, бывший фактически заместителем Савинкова, еще долго водил вокруг Нижнего Тагила сотенные банды...

Если учесть, что в то время в городе насчитывалось тысячи две организованых меньшевиков, до тысячи эсеров и с

полтысячи кадетов, как рассказывают старожилы, а большевиков было мало (еще в 1923 году на учете состояло лишь 407 коммунистов да 125 кандидатов в члены партии), можно понять, насколько напряженно жил Нижний Тагил. И все же до открытого вооруженного мятежа дело здесь не дошло...

Эрвин считает, что взрыв не произошел благодаря умелым действиям первой тагильской ЧК — малочисленной по составу, но опирающейся на широкую массу революционно настроенных заводских рабочих. В том убеждении его рассказы отца, партийного работника предвоенных лет, а также беседы с ветеранами городской партийной организации.

Вот почему так явственно чувствуется тагильский колорит и дух того грозного периода в небольшой повести Эрвина Потаскуева, названной «Чекисты» и опубликованной два года назад в журнале «Урал». Основной же для нескольких главных образов, выведенных в ней, послужили подлинны герои.

Надо признать, что Эрвину

очень не просто настраивать на творческий лад: он уже около восемнадцати лет работает в литейном цехе — на производстве, которое требует не только обширных знаний и физической силы, но и особого чутья, интуиции, позволяющего при выполнении сложных заказов почти вслепую выходить из искомытый результат.

А внешне труд формовщика не кажется сложным: готовь земляную смесь из песка и некоторых добавок, набивай ею опоки, ложные на металлургические ящики, вкладывая туда деревянные модели заданных изделий и эбеновой. Потом модель убирается, чтобы образовалась в смеси пустотелую форму залить металл.

Однако на деле все не так просто — надо уметь учитывать допуски деформации металла, добиваться того, чтобы плотность набивки формы была в меру одинаковой (здесь никаким прибором не измеришь), а кроме названных операций, остается еще чисто ручной труд: ведь для отливки каждой тонны изделий требуется земляной смеси в 40 раз больше!

И все-таки Эрвин не тагильским своим делом — недаром

же его считают одним из опытных рабочих цеха, доверяют самые ответственные заказы, даже такие, где надо обладать способностями художника (а они у него есть тоже, в чем убеждают искусно вырезанные из липы фигурки различных животных, стоящие на книжном шкафу Эрвина).

Какой же внутренней стойкостью должен обладать этот человек, чтобы столь успешно сочетать труд рабочего и труд литератора?

Рассказ об Эрвине Потаскуеве был бы далеко не полным, если не сказать о том, что весной прошлого года он представлял Нижний Тагил на V Всесоюзном совещании молодых писателей, встречался с Михаилом Шолоховым.

Сейчас его волнует новая тема, почти воплощенная в увесистую рукопись, которая в ближайшее время будет представлена в издательство. Но подробно об этом можно говорить несколько позже, когда работа окончательно завершится.

Ю. СЮТКИН, наш соб. корр.

ПО СССР ТЕПЛОХОД-ВЕЛИКАН

На верфи Киевского судостроительного завода заложено крупное судно — двухсекционный грузовой теплоход водоизмещением 10300 тонн, способный принять на борту семь с половиной тысяч тонн угля, песка или других сухих грузов.

По тоннажности это океанское судно, а будет плавать по Днепру. С водоизмещением Каневской ГЭС судно с осадкой более трех метров сможет подниматься до Черного моря до Киева. Большой водный путь по Днепру, система водохранилищ и предпроектированные дамбы обеспечат реке теплоход, спроектированный в проектно-конструкторском бюро Главного управления речного флота Украины.

При проектировании были учтены новейшие достижения отечественной и зарубежной судостроения. На теплоходе предусмотрена механизация всех основных рабочих процессов. Полностью автоматизированное управление будет осуществляться из рулевой рубки одним человеком. Кстати, очень высокая, с отличными обзором палубы рубки при прохождении под мостами будет опускаться до нужного уровня.

Немногочисленная команда обеспечена всеми необходимыми комфортабельными каютами.

В. КОЛИНЬКО.

ЕЩЕ ОДНА КОМЕТА

Сотрудники обсерватории Капустинской астрономической Киевского университета, ведя наблюдения на Капустинском плато Закарпатского Алатау за кометой Коме-Солга, обнаружили на фотопластинках звездного неба рядом с кометой еще одну неизвестную до сих пор «хвостатую звезду». Сообщение о новой комете передано крупнейшим астрономическим институтом мира. Комета получила название в честь открывших ее астрономов — «Чурюмов», Герасименко, 1969 №.

[АПН].



ЛАТВИЙСКАЯ ССР. В Рижском политическом институте появилась новая форма участия студентов в научной работе — студенческие конструкторские бюро. Под руководством преподавателей около двухсот студентов выполняют заказы предприятий и организаций. Конструкторское бюро — это прекрасная база для укрепления профессиональных и экономических знаний студентов. НА СНИМКЕ: студент IV курса Виктор Валугус у манета благоустройства острова Пийс в городе Алуксне Латвийской ССР. Снимок С. Данилова. Фотохроника ТАСС.

Как служат земляки?

Этот вопрос задали руководители Камышловского совхоза в письмах командирам воевских частей и подразделений, где служат камышловцы.

С ответом не замедлили. Вот первое письмо. «Иван Алексеевич Григорьев, — так уважительно называет солдата офицер тов. Гомов, — зарекомендовал себя исполнительным, добросовестным и исключительно трудолюбивым воином. Свою воинскую специальность (он — заряжающий орудия) освоил в совершенстве. Отличник боевой и политической подготовки, спортсмен-разрядник, награжден нагрудным знаком «Отличник Советской Армии», значком «Воин-спортсмен». Все поручения и приказания своих командиров выполняет с большим желанием и творческим огнем.

Товарищ Григорьев, говорится далее в письме, за успехи в воинской службе имеет 15 поощрений. Его портрет занесен на Стенд отличников боевой и политической подготовки...»

Хорошо отзывается о механике — водителе артиллерийского тягача Валерии Андриянове заместителем командира по политчасти, офицер тов. Соколов.

«За умелые действия на тактических занятиях, говорится в письме о нашем земляке, в сложных весенних условиях, Валерию Андриянову объявлена благодарность от командира части. Такие люди не подведут в трудную минуту, на таких нам, командирам, всегда можно положиться. Это благодаря их ратному труду, крепким знаниям техники наша часть была названа лучшей при проведении итогов соревнования, посвященного 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.»

Вот что сообщается об одном воине, тоже бывшем трактористе совхоза, Игоре Захарове.

«Рядовой Захаров И. И. добросовестно изучает военное дело, технику и оружие эксплуатировать правильно и умело. На прошедших тактических учениях показал большое трудолюбие, стойкость и солдатскую выносливость. В сложных погодных условиях его машина прошла многокилометровый марш-бросок без поломок. Захаров — комсомолец, он является примерным агитатором в войсках, организует с воинами политические беседы, читает газет и журналов...»

«В честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина рядовой Александр Зиганшин награжден медалью «За воинскую доблесть», — говорится в письме, подписанном офицером тов. Алюшиным. — Труженики вашего совхоза вправе гордиться своим земляком!»

Таких писем в совхозе получено уже много. Их читают на бригадных собраниях полеводов, на фермах. Служат в Советской Армии камышловские парни добросовестно. Можно с уверенностью сказать, что они в любой час сумеют грубо встать на защиту нашей Советской Родины.

В. КАРГАПОВ.

КНИЖКИН ПРАЗДНИК

В воскресенье в Центральном парке культуры и отдыха им. Маковского было многолюдно. Здесь состоялся большой книжный праздник.

На центральной площадке парка работала большой книжный базар. Работники книгохранилища организовали тридцать два стола для продажи политической, художественной, мемуарной, технической и другой литературы.

Самые юные читатели спешили к столикам с детской литературой. В большом количестве была представлена литература, выпущенная Средне-Уральским книжным издательством. И как всегда, на книжном базаре продавались билеты Всероссийской книжной лотереи. Тем, кому достались счастливые билеты, был предложен большой выбор интересной литературы.

Центральное место в празднике книги занял проводимый книголюбам книжный аукцион. На аукцион собралось много желающих познакомиться с эрзундскими и смежками.

Развивались собрания сочинений Некрасова, Гегенца, Успенского, Мамина-Сибиряка. Но главным призом была библиотека современной фантастики.

Несмотря на непредвиденные обстоятельства, а они были действительно непредвиденными (во второй половине дня неожиданно начался проливной дождь), книжники аукциона продолжали борьбу за призовые места.

Думается, что такие праздники книги будут проводиться ежегодно и станут хорошей традицией.

Н. РУСАКОВА.

КАКИМ ТЫ СТАНЕШЬ, МАЛЫШ?..

Летом детский сад выезжает на дачу. Там протопят — река, солнце, лес! Родители не узнают своих малышей — так они окрепли и загорели! Но есть и другие перемены... — Мама, а ты знаешь, как называется это дерево? А этот цветок? Но кто же его здесь бросил! И малыш бережно отряхивает пыль с увядших лепестков... Группа Надежды Васильевны на прогулке, в лесу... Кто-то спрашивает: — А помните, Надежда Васильевна, вы открытку нам показывали,

ВОР У ВОРА ДУБИНКУ УКРАЛ

Директор антверпенской фирмы «Андриансенс» с удивлением потирает руки. За особую внимательность и находчивость заочных друзей он получил от американского агента международного развития (АМР) большой заказ. Суть его заключалась в следующем: собрать в частях США, дислоцирующихся в Европе, различные грузовики и подготовить их к отправке в развивающиеся страны. На грузовики поставили прикрепить традиционную эмблему АМР — черную и белую руки, соединенные в рукопожатии на фоне полумесяца американского флага.

Выразившись высоким стилем, списанные грузовики должны были продемонстрировать бескорыстный характер американской помощи странам Черного континента. Газеты поспешили ударить в пропаландистские литавры, подчеркнув торговельное единство Бельгии и США в деле оказания технической помощи развивающимся странам. Все это произошло еще в 1964 году. Однако через некоторое время финансы стали звучать глуше, ибо рубочное «единство» бывших и новых колонизаторов приобрело характер, говоря юридическим языком, встречного иска.

Иными словами, между заинтересованными сторонами — бельгийской и американской разгорелся самый обыкновенный скандал. Он начался в Вашингтоне. Юридическая комиссия сената заинтересовалась совершенной сделкой, и после непродолжительного расследования было установлено, что коммерческая операция между бельгийской фирмой и АМР подпадает под статью американского уголовного кодекса о взятничестве.

Теперь уже суд разбирает, кто кому дал взятку, когда и сколько. Американская лирика — АМР за завышенными стоимостями грузовиков ил, наоборот, АМР — интендантам за занижение цен на эти грузовики. Ринотом этот спор ударил и по фирме «Андриансенс», занимавшейся доставкой запчастей машин в африканские страны. По просьбе США в Брюсселе части бельгийской армии заняли причалы антверпенского порта и взяли под контроль груз, отправляющийся в Африку. АМР разорвал контракт, обвинил бельгийцев в закупке машин и оборудования и обратился к бельгийцам с просьбой взять на себя дальнейшую заботу по

отправке американского дара в тропики.

Бесцеремонное поведение американцев вызвало протест бельгийских деловых кругов. При их активной поддержке сенат США вынужден был отозвать законные действия американского посла и госдепартамента США, нарушивших законы Бельгии. Адвокаты фирмы неудачно пытаются потребовать от правительства Соединенных Штатов на неправомочность их действий, положить конец такому положению, когда американский вертуг произвольно нарушает юридические нормы другой страны. Кроме того, в качестве дополнительного иска фирма «Андриансенс» требует от оборотных янки уплатить ей около миллиона долларов за понесенные убытки.

Итак, судебный процесс в полном разгаре. Дело слушается сейчас в гражданском трибунале Антверпена. Однако суть не в том, чья возьмет, а в том, насколько свидетельские показания и хитрости, атмосферы обмана, закулисных интриг и взятничества, процветающих на натовских перекрестках.

В. ТОВРОВ, в.р. АПН.

Потом начинаются экскурсии по городу. Памятник погибшим героям... У подножия — всегда цветы. Вечный огонь на Площади коммунаров. Дети молча слушают рассказ воспитателя. Об этом им уже много читали и рассказывали на занятиях. А сколько книг прочитано о детстве, юности и подпольной работе Ильича Накануне дня его рождения Надежда Васильевна рассказывает с красными знаменами, букетами цветов. Почетный караул: пионер, комсомолец, коммунист, старый большевик и солдат...

ГНЕЗДА АГРЕССИИ

Этот прибрежный клочок турецкой земли стал недоступным для турок. Колочая проволока и усиленная вооруженная охрана преградили жителям черноморского города Трабзона путь к живописным местам, откуда они некогда любовались горными вершинами и водной лазурью. Сегодня красные таблы предупреждают: «Запретная зона! Вход строго воспрещен!» Здесь — американская военная база.

Грозное предупреждение касается не только местных граждан, но и высокопоставленных государственных деятелей страны. «Турки, — говорит пожизненный сенатор Хайдар Тунчканат, — являются иностранцами на американских базах, созданных на нашей собственной земле. От них скрывают буквально все.»

Возмущение сенатора легко понять, если вспомнить хотя бы случай, который произошел на этой базе с бывшим командующим третьей турецкой армией генералом Рафиком Тулою. Его гневный рассказ обошел страницы анкарайской и стамбульской прессы, вызвал возмущение в стране. Вот что поведал генерал, побывавший ознакомиться с американской базой во время инспекционной поездки: «Полковник, командир базы, встретил нас с большими почтениями. Он показал казармы, клуб, кухню, столовую. Когда же я направился к «истинной базе», расположенной чуть поодаль за колочей проволокой, преградили мне дорогу тот же полковник: — Дальше нельзя. Вход сюда разрешен только американским должностным лицам! — Я командующий армией. В этом районе нет места, куда бы я не мог войти! — Таков приказ.

Разве это не попрание наших суверенных прав? — Но существуют двусторонние соглашения... Не хотите ли виски, уважаемый паша?.. Двусторонние соглашения... Эти неравноправные документы были подписаны США и Турцией в разные годы после вступления страны в НАТО. Зачастую они заключались, как выяснилось теперь, просто на коктейль или по телефону. Характерно, что ни одно из соглашений не было утверждено медиумом и не получило законного права на существование. Между тем речь идет о безопасности и суверенитете государства.

В разгар холодной войны империалистическая пропаганда и ее местные подручные уверяли, что американские базы и войска находилось на турецкой земле для «защиты Турции от коммунистической угрозы». Время разоблачило подобные клеветнические выверты. Если в те годы и были простакни, готовые поверить этим басням, сейчас вряд ли найдется хоть один человек, кто бы не знал, что угроза суверенитету и безопасности страны исходит от империализма США. Здесь вспоминают, что американская военщина неоднократно использовала свои агрессивные гнезда против миролюбивых соседей Турции.

«Существование иностранных военных баз угрожает не только безопасности соседних с Турцией стран, но и самому турецкому народу». Эти слова из недавнего выступления в Анкаре книги «Сущность двусторонних соглашений между США и Турцией» широко общественные круги страны, подчеркивая, что американское военное присутствие в Турции подрывает ее суверенные права и грозит тяжелой катастрофой, в которую она может быть втянута империалистическими силами своими воли и желания.

Понимание этого привело в последнее время к активизации борьбы против иностранных военных баз на турецкой земле. Учитывая подобные настроения, правительство пошло на пересмотр двусторонних соглашений. В результате 50 соглашений сведены в единый так называемый основной договор, положения которого до сих пор, правда, покрыты мраком неизвестности. Естественно, что это отнюдь не успокоило турецкую общественность. «Основной договор, обеспечивающий дальнейшее существование американских баз в стране, — подчеркивает сенатор Тунчканат, — является документом, который наносит вред национальной безопасности, умаляет наши суверенные права и бросает тень на нашу независимость.»

Главная оппозиционная народно-республиканская партия выступает за то, чтобы заключенные документы о базах были утверждены медиумом. Твердую и последовательную позицию в этом важном для страны вопросе занимает Рабочая партия. На состоявшемся в начале марта заседании руководящего совета этой партии вновь была подчеркнута необходимость аннулирования двусторонних американско-турецких соглашений, ликвидации всех американских военных баз и выхода страны из агрессивного блока НАТО. Такие требования поддерживают все, кому дороги национальные чаяния турецкого народа.

И. УГОЛКОВ, (АПН).

На будущий год дети из группы Надежды Васильевны Ноговицкой перейдут в подготовительную. Но и сейчас, наряду с привычным необходимым навыком по письму, счету, рисованию, лепке и конструированию, Надежда Васильевна прежде всего обращает внимание на то, какими вырастает ее воспитанники: какому из настоящих людей, найдут ли правильный путь в жизни! А это начинается с любви к Родине. С бережки, которая шепчет: «На ветру, как знойная «Мана, а ты знаешь, как называется это дерево? А этот цветок? Но кто же его здесь бросил? И малыш бережно отряхивает пыль с увядших лепестков.

Т. ШКРАБА.

